

梁寒老遺事一二三

黃天鵬

元宵後一日代表同仁餞歸來，接到梁寒老（均默）病逝的消息，昨天方小別，今朝已隔人天，國喪元良，不禁淚下。中外雜誌社社長培堯兄囑寫寒老遺事，悲懷延到今天才事握管。他的生平，報章雜誌多有記述，我只補寫不見經傳二三事。

侯王府裏始識荊州

民國二十五年「五五憲章」公佈前夕，我方主上海時事新報筆政，「時事」是全國著名政治性和學術性的報紙，我到南京專題（憲法）採訪，立法院院長孫哲生先生事忙，要我和梁秘書長均默經常聯繫。我識先生很早，但到了這時才多往來，院址是舊王府，花木扶疏，園中閒話，無所不談。「時事」和研究系有關，他對梁新會頗有微詞，我為辯解，他只笑笑。其實「時事」自新記公司接辦後，陳布雷先生一度擔任總主筆，潘公弼、程滄波輩都是一時俊彥。他對「憲章」給我許多特訊，但有的相約不發表，彼此才毫無

忌憚的暢談，他尊重輿論，認為是民主憲政的基石。

抗戰軍興，我投筆從戎，在軍委會政治部成了同事，他担任副部長，我主辦部報，其實就是軍報。當時計劃將軍報分為三類，一、大型報對開像掃蕩報之類。二、中型報四開像陣中報之類。三、為簡報是隨軍前進的油印報，一架自動油印機、收發報機及工作人員隨軍工作，故也名一拒報。他對管理、編輯及資料供應均有具體提示，尤其建議軍中簡報限制用字，最好在「一千字以內，俾識字無多的士兵也能閱讀。他住在重慶兩路口金城別墅離政治部不遠，座上客常滿杯中酒不空。高朋滿室議論風生，設計委員包括黨政軍轉進後方人物，有二百餘人之多，人才濟濟，在團結抗戰運用上，也起了領導團結作用。

他在宣傳部部長任次，曾一再邀我任職，我做慣了新聞記者，不習按時上班，等因奉此，就辭謝了。但我接受「編譯」名義，有交辦的事或文稿，仍盡點力量。後來王世杰先生接任部長，

有一天中央日報登副部長潘公展先生找我啓事，我到部去才知新聞處需人，徵詢我的志向。初度投筆從政，不知天高地厚，對於新聞學這一行頗有些自負，寒老勸我隨和點，文章華國，要在隨份報國。而今想起來，勞碌半生，一事無成，愧負師友期許，這書呆子觀念，誤盡了蒼生。

嶺南才子七步成詩

梁寒老詩文書三絕，名滿天下，記得在金城官邸約我談天，正在揮毫，說有好金宣紙，也給我寫點，就請題飛來寺旁的寄寓「逍遙閣」三個字。寫好問對聯呢？我說在上海柳亞子撰的是「消磨身世詩千首，搖落江山酒一杯」，在南京葉楚老說柳聯太名士派了，不是革命黨人氣概，改寫「消萬古愁，憑一樽酒；搖五嶽筆，掃千人軍」。寒老取出中堂，想了一想就寫——：

鵬翼垂天雲卷舒 珠光照夜月難如
樓題推仔傳佳話 閣榜逍遙今豈輸
寫好還說，歸元恭自題其室曰推仔樓，人間

何意？謂佳人才子所居也。寒老才情敏捷，拊了「鵬」「珠」二字，一揮而就，不愧七步詩才，嶺南才子佳譽。

民國五十二年我考察東南亞環遊歸來，黃君

壁大師為我寫海天萬里圖，寒老即席揮毫，為題

四方歷聘當奇珣 萬木無聲伴大風

有志澄清終不負 歸航攜策滿囊中

寫完問我見過了陳兼行行政院長沒有

？我說見過，已口頭報告外，還有書面建議。他即在案上記下說，我給你加個電話，促他注意，不要存供參考了事。老成謀國，不吝說項，令人感念無已。

我近移居新店中央新村，仍用在北京時梁新會為題南海聯：

天地皆春色 乾坤一草廬

寒老為重書之，加上款天廬主人出句屬書，下款寒操翰墨，囑攝照片相寄。

另贈一聯，句云：

禮門義路心常泰

智水仁山趣自高

上款天鵬小珠賢伉儷新居補壁，下署寒操劍虹書賀。新歲懸諸書房，藉以自勉。禮義為做人處世道軌，智仁是人生修養鵠的。冬去春來，已隔塵世，平生風義兼師友，不勝人琴之感。

薄官不為隨份報國

寒老一生經歷，黨政軍以及學術藝文，都有所成就和影響。這兒要說的是他生平恬淡，不慕榮利，祇是大隱於市，隨份報國，記下幾則新聞圈外的事。

在抗戰的重慶時期，他辭了中央宣傳部長，中央調他出長海外部，他堅決不幹，在政治圈內為黨、為國，有立場、有做法，這等薄官而不做，也真不多，正是先生之風，山高水長。

在勝利還都當兒，大家都熱中於競選，寒老無動於衷，我年少好事，角逐中央國民大會代表提名，在京碰了地雷，民社黨中委要「普寧」這個地區，我在地方已有部署，不能讓，吳鐵老很為難，我請教寒老，他笑說我向孫哲公說一聲，作為他提的就可解圍了，我順便也關照鄭副秘書長，可以解決了。到了地方又碰到某顯要的副官處長，他也替我協調。連後來我參加主席團，為我親筆拉票，自己不幹，為人盡力，老輩風範，令人敬佩。在播遷前夕，孫哲公組閣，吳鐵老以副揆兼外交部長，數度勸駕，他終無意入閣。我告訴鐵老，大隱高人，不拉也罷，讓他局外隨份獻替，也許有裨此危疑震撼的局勢。

到了台灣，他任中華日報董事長，邀我擔任選述委員，我又是臨沂街梁園的座上客，陳辭公當省主席了，問他治台大計，他提出「人民至上，民生第一」，三七五減租是實行平均地權的初步，這位三民主義的學者，對實行主義對當政多少有了影響。有一次我到他的新居新北投奇岩路飲茶，余長官副官來報告，陳副總統來了，我們仍在內客廳，聽他們談話，原來是光復大陸設計研究委員會秘書長出缺，辭公邀他出任，他一口辭了，謂不勝事務繁劇，但担任委員却還可以。他一度擬赴南洋任校長，但不久，領袖要他担任中國廣播公司董事長，一任近二十年，為中廣建



梁寒老（右一）與美軍協防司令史慕德伉儷（中）合影（左一為董大使顯光）

了不少傳播業績。

孫哲公返國出長考試院，又照前立法院例邀



梁寒老伉儷（右二、三）欣賞金素琴（中）演出平劇後合影。

他担任秘書長，他以健康力辭，即部長也不出任。梁夫人說，讓他閒散點，也許比等因奉此，開會會客，更對國家社會有所貢獻。

這些年寒老比較清閒，辭了中廣董事長職，仍任常務董事，但文化學術以及詩畫藝術活動，他仍很高興倡導參加，正是「志誓堅千劫，朋友洽九流，春風懼廣座，秋月契岑樓。」這是國父遺教「人生以服务為目的」的實踐。

中華文化世界大同

寒老逝世前幾個月，生活一度有波瀾，限於篇幅，不暇多談。但在許多哀悼辭中，易詩人挽詩已有「白髮登壇揚顯學，赤心捧日獻良謨。」之詩句。據他的護士說，寒老過年前後睡眠很不好，憂國傷時，每中宵醒來，近月來精神好些，梁夫人說，他不在乎空銜，但國家終於給他榮譽，不因一慮負了平生。他六十年來，弘揚三民主義，光大中華文化的議論，讓史家來記載，我且說他策動六十文化學術社團反對共匪進入聯合國，和駁斥共匪強迫聯合國拆除禮運大同篇的近事：

聯合國排我納匪的當兒，全國一致憤慨，各社團紛電聯合國抗議，中國憲法學會理監事會決議發表宣言，并電聯合國抗議，寒老起立發言，我們要配合反共的基本國策，這不是報上發宣言就了事，應求有實際效果。宣言和電文要有中英文稿，

致聯合國本部外，要分送各國駐聯合國代表團，美國若干重要社團，及國會議員以至同情我國友人，以收普遍效果。他建議組織小組起草，他備便簽宴常務理事審查，鄭秘書長彥霖首先贊成，會後他即囑中廣同事擬中英文稿，并邀集中美文化經濟協會等六十社團聯合，以壯聲勢。他做事腳踏實地，不只喊口號，應面對現實。這中英文宣言散佈國內外很廣，「憲政時代」及「中美文化」所刊載已成反共的重要文獻。

去年共匪壓迫聯合國拆除我贈送聯合國禮運大同篇石刻，他指斥共匪的荒謬狂妄，洩毀中華文化精義，真理仁義是萬古常新，暴政必亡。他結論指出：禮運大同篇是中華民族文化的精華，是中華民族崇高的政治理想，試想「天下為公」是何等的崇高理想，「世界大同」是何等極頂境界。這些理論放諸四海而皆準的。所以黨歌「三民主義，吾黨所宗，以建民國，以進大同」可見此「大同世界」是建國的最終目的。

家有珍寶萬卷藏書

寒老常說，「家有珍寶，富甲一方」，他所謂珍珠，是他管家阿珍，所謂寶貝，是他大廚子阿寶，富是藏書，還常與人共之。他常替先賢翻印詩文或畫集，也贊助出版、畫展，以至國劇演出。他每月收到各方贈送書報甚多，翻讀後隨手摘存，多下來積相當時間，就分贈親友學生，按各人所習或愛好分贈，我經常收到寒老贈送有關憲法、政治、儒務以及大眾傳播的書刊。程副院長天放每說出版界太複雜各方贈送書刊不及閱讀

不免浪費。我建議他照寒老辦法，分贈親友。寒老真有藏書千萬種，庇盡天下寒士皆歡顏之慨。



右起本文作者黃天鵬、汪竹一、束雲章、梁寒操、黃夫人盧小珠、水祥雲等參觀名家畫展時合影。

他近年來題他的書齋為八不齋。所謂「八不」是：不驕不吝、不恃不求、不卑不亢、不怨不尤。他解釋說，不驕不吝是做人的原則，不恃不求是處世的方法，不卑不亢是應對的態度，不怨不尤是凡事盡其在我，既不怨天，也不尤人。

這「八不」他常常對座客說法，這是做人處世的良鍼。新春前後他翻印王宜山先生遺書「圍爐夜話」，并題詩云：

一册良書用有餘 圍爐夜話妙能如
為人為事兼為學 枕下應當置此書

新正到梁園拜年的客人都送一册，多要幾册也行，他說這是紅包，不過不是新台幣，是精神食糧。一年之計在於春，照夜話的話去做，檢身

心於平日，要有憂勤惕厲工夫。

寒老的精神不死，永遠活在國人的心中。他啓示於人的，是志道依仁，力行的是法天樂善。他曾「書懷」有「濟人甘入獄，隱姓欲逃荒」。但得人羣益，獨甘傀儡為」。此種濟世殉道精神，正是他印贈親友的贖德頌：「一生服務為人忙」，「力竭何妨死道旁」的另一表現。他認為服務為未來時代應有之人生觀，頌詩長不錄，他的「梁寒採言論選輯」即將出版，有他的自序，自謙不是學者，特好學者耳；不是智者，特愛智者耳。序文敘述他求學致思的歷程，以及從事革命經過，不啻一自傳式之提要，可供好學深思者之參考。

臺灣歷史概要

蔣君章教授著 定價臺幣叁拾捌元

史學家蔣君章教授名著臺灣歷史概要，二十四開本拾餘萬言，要目有臺灣歷史的開端、明代的臺灣、清代的臺灣、割臺與抗日、陷日期间的臺灣、抗戰勝利與臺灣光復等，並附插圖及珍貴歷史照片多幀，可作大專歷史教材及供一般閱讀之用，定價臺幣叁拾捌元，中外雜誌長期定戶八折優待，同業批購另有折扣，郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社。